



内蒙古联通党委班子成员参观“牢记嘱托,感恩奋进”主题展。



内蒙古联通在移动网络上率先使用5G-A新技术,做好第十四届全国冬季运动会通信保障工作。



内蒙古联通开展“消费帮扶”。

奋楫改革向新而行 领航数智共创未来

——为内蒙古自治区经济建设和社会发展贡献联通力量

□耿向东

党的二十届三中全会明确了进一步全面深化改革的总目标,吹响了以进一步全面深化改革开辟中国式现代化广阔前景的时代号角。1994年7月19日,中国联通的成立开创了我国通信业改革的先河,从传承红色通信“半部电台”光荣传统起家,到三十年波澜壮阔的创新发展,中国联通应改革而生,因创新而兴。

百年传承,三十向新。面对新发展、新要求,内蒙古联通坚定履行国资央企的政治责任、社会责任、经济责任和科技创新责任,坚决扛起“数字信息运营服务国家队,数字技术融合创新排头兵”两大使命和建设网络强国、数字中国的责任,深入学习贯彻党的二十届三中全会精神,深刻领会、准确把握全会对深化国有企业改革和信息通信业发展提出的新任务、新要求,全面推进高质量发展,立足联通通信和算网数智两大主业积极服务国家战略,自觉当好进一步全面深化改革的执行人、行动派、实干家。

心怀“国之大事” 践行通信央企“新使命”

作为国有通信企业,内蒙古联通始终秉承“人民邮电为人民”的初心,以正确的业绩观积极履行社会责任,构筑更先进的网络、融合更广泛的技术、打造更丰富的产品,积极服务国家战略、服务自治区重大部署,助力经济社会发展,全力保障人民群众通信服务需求,以实际行动彰显央企的使命与担当。

内蒙古联通深入学习运用“千万工程”经验,统筹推进乡村振兴工作,积极开展助农惠农,累计建设村集体经济合作社170个,合作开展建设“惠民工程,联通智慧水站”10个,惠及农牧民3500余人。2025年计划再建设智慧水站150个,全面保障农牧区饮水质量,进一步提高农牧民幸福指数和生活品质。公司扎实做好全区31个嘎查(村)的定点帮扶工作,积极开展行业帮扶、消费帮扶,充分发挥公司优势特长,有力有序推进乡村产业发展、乡村建设和乡村治理,为推动帮扶地区巩固拓展脱贫攻坚成果上台阶、乡村全面振兴见实效作出应有贡献,获得内蒙古自治区党委、政府颁发的“内蒙古自治

区脱贫攻坚先进集体”荣誉。

内蒙古联通深入实施高品质服务行动计划,开展“春雷行动”专项治理,积极开展明明白白消费,优化用户账单展示,强化业务营销宣传、规范资费公示上墙,着力解决用户查询不清晰、办理不便捷等问题,为用户打造透明消费环境。公司面向环卫工人、外卖和快递小哥、出租车司机等户外工作群体和老年人群体,创新建设爱心站、服务站、助老站——“联通草原情三站”,打造联通便民生活服务圈,目前已陆续建成覆盖全区12个盟市的14个服务站,持续打造内蒙古联通“温暖服务”品牌。

在落实国家“航天强国、网络强国”重要战略中,内蒙古联通勇担使命担当、勇当开路先锋,全力为额济纳旗东风航天城提供服务保障,成为自治区首家进驻东风基地的通信运营商,实现了着陆场等主要区域信号覆盖、网元电路租用、通信设施代维、应急保障等服务,同时将网络覆盖延伸到周边农牧区主要交通干线、重

点景区以及边境苏木。在内蒙古通信管理局的统筹组织下,提前实现内蒙古沿边185个边疆县乡驻地、57个边境景区、22个边境口岸4G与5G网络全部通达,实现农牧民通过最新无线网络技术享受远程医疗、法律咨询、网络购物等互联网发展成果,为筑牢祖国北疆安全稳定屏障,助力兴边富民、稳边固边提供了坚实的基础通信保障。

多年来,内蒙古联通以“网络零故障、网站零篡改、数据零泄露”的优异成绩,为各类重大活动和重要节日提供全业务、全方位的通信及网络安全保障,圆满完成了党的二十大、全国两会、神舟系列飞船载人航天飞行、第十四届全国冬季运动会等重要通信保障任务;在全区重大政治、经济活动和突发事件的通信保障工作中全程提供通信网络支撑,重要时刻从不缺席;持续打造“国家首席、政府首选、人民首信”的品牌形象,获得党的二十大保障先进单位、自治区“十五运”保障先进单位等荣誉称号。

打造精品网络 构筑信息社会“大动脉”

党的二十届三中全会指出,要健全新型基础设施融合利用机制,推进传统基础设施数字化改造,完善陆海天网一体化布局,构建“一带一路”立体互联互通网络。内蒙古联通积极贯彻全会精神,加快建设新型基础设施,构筑信息社会大动脉,坚持“业务引领、网业协同、端网协同”,聚焦重点场景网络质量和用户感知,抓住多网升级换代契机,建强联网通信精品网络,筑牢算网数智能力底座,加快建设高速泛在、天地一体、云网融合、智能敏捷、绿色低碳、安全可控的智能化综合性数字信息基础设施。内蒙古联通积极践行央企使命,持续加快5G网

络、千兆宽带等新型基础设施建设。5G网络采用高低频协同,实现市县乡连续覆盖,目前已开通5G基站4万站,累计建设投资超过60亿元,经过多年建设深耕,2024年人口覆盖率较2019年提升20个百分点,重点场景覆盖率达100%。积极响应国家打造“千兆城市”战略部署,快速构建千兆能力平台,乡镇以上千兆网络实现全覆盖,累计新增千兆PON口26万,2024年千兆PON口占比超过85%。加快推进“宽带边疆”建设,累计开展十批普遍服务网络建设,同时依托宽带下乡、900M低频覆盖等重点建设工作,行政村网络覆盖能力明显

提升,其中移网网络覆盖率较2019年提升20个百分点,宽带网络覆盖率较2020年提升17个百分点。积极赋能经济社会发展,采用先进技术对呼张、呼包、赤喀、通新、呼准鄂、集大原等高铁、动车进行网络覆盖,累计投资超过2亿元,打造高铁极致体验网络。目前,内蒙古联通5G网络已实现高校校园、高铁车站、机场和三甲医院的全覆盖,重点区域开通载波聚合,用户业务感知峰值速率可以达到1Gbps,宽带速率平均达到100M以上,公司连续两年获得“卓越运营商”称号,在2023年工信部组织的宽带网络测速中行业第一。

坚持科技创新 筑牢算网数智“新引擎”

党的二十届三中全会明确提出,健全促进实体经济和数字经济深度融合制度,加快构建促进数字经济创新发展体制机制,完善促进数字产业化和产业数字化政策体系。内蒙古联通以全会精神为指引,牢牢抓住数字化变革重要机遇,扎实推进高水平科技自立自强,打造新质生产力,服务千行百业,为地方数字政府建设、新型基础设施建设、新型工业化、产业数字化转型以及数据安全等方面提供更加优质和便捷的服务,为自治区数字经济的发展注入源源不断的动力。

内蒙古联通加快推动算力布局,深入推进数据中心“1+2+12”布局和适配化改造,持续增强智算、通算资源供给能力,建设IP+光深度融合的“算力智联网”,支持多样化智算调度能力,为千行百业注智赋能。呼和浩特云数据中心作为联通全国算力布局的重要支点,持续加大投入建设多个万卡智算基础设施,新建DC4和DC5智算机房布局,按照平均功率50kW液冷机柜建设,为自治区绿色算力和人工智能产业高质量发展奠定坚实基础。2024年,内蒙古联通已规划建设智算算力2000P,面向京津冀蒙及全国范围提供联通云国产化训推一体算力能力。公司应用中国联通自主研发的元景大模型及“星罗”先进算力调度平台,为各行各业提供懂行业、更易定制、更加可信的AI工具及多元算力资源,真正实现“中训边推,西训东推”等场景落地。内蒙古联通持续推进“新八纵八横”国家骨干网建设,打造东数西算400/800G无损高速传送网,形成呼包鄂乌2ms、京津冀5ms、长三角15ms时延圈,打通算力网、训练场,以网络之长,强算网之基,为智算产业发展筑牢基础。

内蒙古联通积极参与自治区数字政府智慧城市建设,目前已服务市级、旗县、乡镇三级党政机关95%以上固定通信、视频会议、电子政务内外网、政法网等,为政府机构提供国产化的信息技术服务,助力自治区政务数字化转型。在一体化政务服务方面建成并投入使用“12345接诉即办、教育信息化、智慧运行”等平台,为政府公共数据开发利用提供决策依据。内蒙古联通还积极助力平安内蒙古建设,深入推进智慧城市治理现代化,主动服务各级政府雪亮工程、平安城市、平安社区,为推动经济发展、维护社会稳定、保障人民安全作出了重要贡献。

内蒙古联通有效赋能温暖工程、公共交通、卫生健康、数字乡村等社会民生发展。在公共交通方面,已承担呼和浩特、通辽、呼伦贝尔、锡林郭勒、巴彦淖尔等5个盟市“智慧交管”平台服务,为交通管理部门精准决策提供依据;在智慧医疗方面,已为全区5家区级医院,46家市县级医院及医疗机构提供医疗信息化服务;在温暖工程方面,已为包头、呼伦贝尔两个地市14个旗县提供智慧供热监管平台服务;在数字乡村建设方面,依托“联通数村”平台,持续深化智慧党建、数字治理、数字经济、惠民服务、绿色生态、网络文化六大场景数字化应用及信息服务能力提升,其中兴安盟“袁梦5G智慧农业系统”运用物联网、大数据、人工智能等前沿技术,将盐碱水稻种植实现农业生产智能化监测、农事生产网格化管控、农资全程化调控。锡林郭勒盟“西乌智慧养牛平台”,实现牲畜实时定位、放牧智能驱赶、生理智能监测、饮水智能调节、产品一码溯源等,推动乡村产业发展水平迈上新台阶。

深化企业改革

激活企业发展“动力源”

党的二十届三中全会指出,必须自觉把改革摆在更加突出位置,紧紧围绕推进中国式现代化进一步全面深化改革。内蒙古联通扎实落实深化国企改革行动,立足公司改革发展全局,明确了30项改革要点,65项工作任务,184项工作举措,进一步理顺公司治理体系,稳步推进体制机制持续迭代不断完善,进一步激发企业活力,助力公司高质量可持续发展。

内蒙古联通持续推动组织体系改革,充分发挥“一个联通,一体化能力聚合,一体化运营服务”的核心优势,不断提高管理运营服务水平。深入实施科技强企,发挥好科技第一生产力、创新第一动力的作用,因地制宜发展新质生产力,加大对5G、云计算、大数据等前沿技术的研发投入,推动信息技术与传统产业深度融合,不断推出符合市场需求的新产品和服务。深入实施人才强企,持续推进干部人才队伍建设,大力弘扬科学家精神、工匠精神、劳模精神,优化人才培养机制,深化“墩苗/英才计划”“青马工程”等年轻人才培养机制的落地实施,促进人才快速成长,优化分配机制,构建人尽其才、才尽其能的人才评价、使用、激励体系,激发各类人才创新创造活力动力。

党建引领保障

激发干事创业“精气神”

内蒙古联通将深入学习贯彻党的二十届三中全会精神作为当前和今后一个时期的一项重大政治任务,各级党组织以党委理论学习中心组、“三会一课”、主题党日等多种方式深入学习贯彻党的二十届三中全会精神,推进党纪学习教育常态化,奏响“学、思、行”三部曲,让全会精神深入人心。通过深刻领悟全会精神要义,激发企业内部的“向心力、牵引力、作用力”,将全会精神转化为推动企业高质量发展的强大动力。

内蒙古联通深入贯彻落实新时代党的建设总要求,连续四年开展“北疆先锋行动”党建品牌创建,在理念思路、方式方法、工作机制上谋创新,把党建融入市场营销、网络建设、数智转型、提质增效等主责主业,在公司内部锻造一批砥砺奋进、真抓实干、勇于担当、作风优良、攻坚克难的模范党支部堡垒和先锋模范党员旗帜,促进基层党组织建设全面进步、全面过硬,以高质量党建引领保障高质量发展,着力答好党的建设和经营改革发展“两张答卷”。以基层“北疆先锋堡垒”为一线行动主体,引导广大党员积极践行“客户为本、员工为根、服务为上、创新为魂、奋斗为荣、清廉为基”核心价值观,弘扬蒙古马精神和“三北精神”,实现企业文化厚植,企业精神蜕变。公司结合学习贯彻党的二十届三中全会精神,持续巩固拓展主题教育成果,深化党纪学习教育,切实改进作风,引导广大干部树立和践行正确的业绩观,以前所未有的力度打造风清气正的企业经营环境,企业的凝聚力、向心力持续增强。

百年传承铸辉煌,三十向新谱新篇。内蒙古联通将牢牢把握新时代新征程国资央企工作的总目标、总原则、总要求,以实际行动深入学习贯彻党的二十届三中全会精神,积极践行“数字信息运营服务国家队,数字技术融合创新排头兵”企业使命,进一步深化企业改革,切实增强核心功能、提高核心竞争力,充分发挥“科技创新、产业控制、安全支撑”作用,推动企业高质量发展迈出更大步伐,为完成办好习近平总书记交给内蒙古的五大任务和全方位建设模范自治区两件大事贡献联通力量。

(作者系中国联通内蒙古分公司党委书记、总经理)



内蒙古联通5G自主建站党员突击队加班安装5G基站。